

# Visicitud de San Salvador desde su fundación a 1900

(Por Prof. Ricardo Rubén González). Como gigantesco animal rendido por el tiempo, descansa el volcán de San Salvador vigilando que parte de la Cordillera Costera, el cerro de San Jacinto, el lago de Ilopango, los ríos Acelhuate, Urbina y San Antonio y los cerros de Marlonia no dejen escapar, como lo ha hecho otras veces esa señora que hace más de cuatro siglos y medio, el conquistador español fundó y bautizó con el nombre de San Salvador, en honor del Divino Salvador del Mundo, como gracia por sus últimos triunfos sobre los indígenas de Cuzcatlán.

San Salvador, con una extensión de 63,39 Km<sup>2</sup> y con una población que ya pasa de los 800,000 habitantes, se encuentra en el valle de Zalcuatlán, que los españoles denominaron "Valle de las Hamacas" por sus frecuentes temblores, está situada a 13° y 42' de Latitud Norte y 89° 12' y 48" de Longitud Oeste, a 682 m sobre el nivel del mar, disfruta de un clima, cuya temperatura oscila entre 10.6° y 36.6° centígrados, con una media de 24° C. (75° F) y una presión atmosférica de 702.9 mm.

Los vicisitudes le comienzan a San Salvador desde antes de nacer, pues el lugar que los españoles le escogieron como cuna, sufre constantemente las consecuencias de los temblores por fallas telúricas y de la amenaza perenne de las erupciones del volcán, que de vez en cuando se suceden desde hace miles de años. El volcán de San Salvador tiene de altura en el Picacho 1967 m sobre el nivel del mar, El Jabali 1397 y el Boquerón, en lo plano de su Joroba, 1880 m; en este lugar está el cráter, que se supone es la consecuencia de una erupción de hace 3000 años y mide 6 Km de circunferencia y 1000 varas de profundidad.

Como otra constante amenaza se presenta el lago de Ilopango, cuyo lecho ha sido un supuesto foco de otros terremotos. Opiniones de expertos aseguran que en época muy lejana ese lago fue un volcán que hizo erupción allá por el siglo VI de la Era Cristiana y que sus cenizas sepultaron a los pobladores de Quezalcuatlán (valle donde está San Salvador actualmente) y Tehuacán, en las faldas del volcán de San Vicente, lugares en donde se ha encontrado, entre 4 y 6 metros de profundidad, de objetos arqueológicos que lo comprueban.

San Salvador es una ciudad que nació con su destino comprometido, pero con gente de un alma tan fuerte y optimista que siempre ha encontrado el camino más adecuado para suplir con creces las vicisitudes que le han salido al paso.

El 17 de junio de 1524 llegan por primera vez los españoles encabezados por don Pedro de Alvarado a Cuzcatlán, llamado Nequepio por los chorotecas de Nicaragua, llegada que re-

presentaba un triunfo para el conquistador y un suspiro de incertidumbre para los indígenas.

Un primero de abril de 1525 fue fundada San Salvador cerca de Cuzcatlán, población indígena que estableció Topilzín Actilín en el año 1054 en lo que hoy es Antiguo Cuzcatlán, durante su exodo que iniciara partiendo de Tula (México).

La fundación la encomendó Alvarado a su hermano el Capitán Gonzalo de Alvarado siendo su primer alcalde Diego de Holguín.

Don Pedro de Alvarado se va para España a gestionar la legalidad de su autoridada en la naciente Gobernación de Guatemala, dejando a su hermano Jorge como Gobernador de Guatemala, lo que dio lugar a que en San Salvador se produjeran levantamientos de los indígenas y como De Holguín no pudo formar su ayuntamiento, la villa recién fundada se despojaba totalmente.

Por encargo de don Jorge, viene su primo el Capitán Diego de Alvarado y el primero de abril de 1528 funda la segunda villa de San Salvador en el valle de La Bermuda, a 8 Km de Suchitoto, quedando su fundador como Capitán General y el Pbro. Juan Ramírez, como el primer Cura Párroco de la provincia.

En 1530 Martín Estete, por orden de Pedrarias Dávila Gobernador de Nicaragua, invade el territorio salvadoreño y ocupa a la villa de San Salvador, pero tropas de Guatemala lo corrieron hasta el lugar de origen; lo contrario Nequepio hubiera pasado a pertenecer a Nicaragua.

En 1532 San Salvador fue abatida por una epidemia de sarampión y en 1536 otra de angina, enfermedades que trajeron los españoles a América.

Con autorización de la Real Audiencia de los Confines, con sede en Graclás a Dios (Honduras) trasladan a San Salvador, en julio de 1545, al Valle de las Hamacas, a donde los salvadoreños ya se habían comenzado a trasladar organizando la "aldea" entre el río Acelhuate y la hoy llamada Cuesta del Palo Verde, en el barrio de Candelaria. El traslado se debió a que el lugar era muy lluvioso y con tormentas eléctricas, que les quemaban las casas de madera y paja, y que las encomiendas de Cuzcatlán les quedaban muy lejos.

Por cédula real de Carlos V de Alemania y I de España, en su nombre y el de su madre, Juana la Loca, recibe San Salvador el título de ciudad el 27 de septiembre de 1546, pasando así a rivalizar en categoría política con Guatemala, capital de la Capitanía General.

En 1547 la ciudad es atacada por la epidemia de influenza, con sangre de nariz, a la que denominan "Chichimeco".

En 1551 llegan los religiosos dominicanos y éstos, con los que ya estaban, prodigaron bondad, saber

y fe, principios que sirvieron de base para la nueva cultura de los indígenas.

En 1558 nuevamente es abatida la ciudad por la epidemia de la influenza y al año siguiente por la de sarampión, muriendo muchos gentes por falta de medicinas.

San Salvador es sacudida, el 2 de junio de 1575, por el primer terremoto que presencian los españoles, bota todas las casas, rajando y dejando inservibles hasta las de cal y canto; perjudicando así a los 750 habitantes y a los de San Marcos, Santo Tomás, Santiago Texacuangos, Aculhuaca y Texical (barrios de C. Delgado), Soyapango e Ilopango, situándose el epicentro al Norte del cerro de San Jacinto. La llegada de los franciscanos, en ese mismo año, sirvió de aliento a la aflicción producida por el sismo.

El terremoto de 1581 fue más leve y solamente destruyó la mitad de la ciudad; pero el del 21 de abril de 1594 fue tan tremendo, que además de no dejar casa en pie, mató a trece personas en cuenta el Cura Párroco y muchos resultaron golpeados.

Reconstruida San Salvador y a los treinta y un años del terremoto anterior vuelve a ser destruida por el sismo de 1625, año en que se instalan los mercaderos y al agregarse a la campaña de evangelización alivian el espíritu acongojado por el suceso.

Treinta y cuatro años después el volcán de San Salvador comienza a manifestarse con una serie de temblores que dura diez años, hasta que en noviembre de 1658 hizo erupción a través del volcancito El Playón, al Noroeste del Boquerón y su lava destruye la antigua San Jerónimo Nejapa, provocando un violento terremoto que destruye también a San Salvador en su totalidad.

En 1693 San Salvador ya contaba con los primeros barrios del Calvario, San Esteban, Concepción y Remedios. San Jacinto desde su fundación fue un pueblo aparte hasta el 28 de febrero de 1901, que pasó a ser barrio de San Salvador. Como después de cada sismo San Salvador siempre se levantó con mejores construcciones, la erupción de ceniza y el sismo que hizo el volcán en 1671 no le ocasionaron daño alguno.

Los movimientos telúricos de 1707 sólo se hicieron algunos perjuicios; en cambio el del 6 de marzo de 1719, con 150 temblores, la destruyó completamente, causó muertes, agrietó la tierra, perjudicó a varios pueblos vecinos y se hizo sentir hasta en San Vicente y Sonsonate, por lo que se cree que fue plurifocal.

Un largo temporal en julio de 1774 perjudicó enormemente a San Salvador y a las poblaciones de Panchimico, Huizúcar y Ateos.

En el año de 1777, Silvestre García esculpó la imagen del Divino Salvador del Mundo, patrono de la ciudad capital, que aún se conserva y se venera con gran devoción y mucha fe; celebrándose su Transfiguración el 5 y 6 de agosto.

**DARIO** HOY 11:15 a.m., 1:00, 2:45, 4:30 y 6:15 p.m. Adm.: **C\$5.00**  
Aire Acondicionado Tel.: 21-8057

**ESTRICTAMENTE PARA ADULTOS**

**¡AUDAZ ESTRENO NACIONAL!!**

TECHNICOLOR PARA MAY. 21-X  
PRESENTADO EN GRAN:

# 21X

**¿SORPRESIVO?**

**¡MUY PRONTO!** en cine **PLAZA**

TECHNICOLOR PARA MAYORES DE 15 AÑOS **CHUCK NORRIS**

EL UNICO SOBREVIVIENTE DE LAS PELIGROSAS SELVAS DEL VIETNAM... AHORA EN SUS DOS MEJORES PELICULAS...

**PRISIONEROS DE GUERRA**  
**2... RESCATE DEL INFIERNO**

2º El fue a rescatar a sus compañeros que eran prisioneros de guerra en Vietnam... ¡LO HIZO SOLO!

**PRISIONEROS DE GUERRA I**

**OLIMPIA** DOBLE COLOR MAY. 12 AÑOS

Santa Tecla. Tel.: 28-0005  
HOY: 11:15 a.m., 1:00, 2:45, 4:30 y 6:15 p.m. ADM.: **C\$3.00**  
(6:15 p.m. sólo verá una película)

1º. UN FILM DE TREMENDO IMPACTO!  
Con: LOS HERMANOS ALMADA

**LA MUERTE DEL CHACAL**  
2º. ¡Las bestias más temidas de la frontera!

**LOS MATONES DEL NORTE**

**¡ESTRENO! EN GRAN SIMULTANEO ¡SANTA ANA Y SAN MIGUEL!**

**TECANA** Santa Ana. Tel.: 41-2273  
HOY: 1:00, 3:30, 5:30 y 7:30 p.m. **C\$6.00 y C\$5.00**

**MUNDIAL** San Miguel. Tel.: 61-0958  
HOY: 9:30, 11:15 a.m., 1:00, 2:45, 4:30 y 6:15 p.m. ADM.: **C\$6.00 y C\$5.00**

UN AUDAZ FILM PRESENTADO EN GRAN

# ¿SORPRESIVO?

¡SOLO ADULTOS! - A COLOR MAY. 21 AÑOS

**COLISEO** Santa Tecla. Tel.: 28-1240

HOY: 11:15 a.m., 1:00, 2:45, 4:30 y 6:15 p.m. ADM.: **C\$2.00**

DOBLE COLOR MAY. 18 AÑOS

1º. ISELA VEGA y ANGELICA CHAIN

**LAS 7 CUCAS**

2º. ANGELICA CHAIN y LYN MAY, en:

**LAS COMPUTADORAS**

**BOLIVAR** Santa Ana. Tel.: 41-2262

HOY 1:00, 2:45, 4:30 y 6:15 p.m. **C\$3.00**  
(6:15 p.m. sólo verá una)

DOBLE COLOR M. 12 AÑOS

1º. ARNOLD SCHWARZENEGGER EN SU PRIMERA PELICULA DE GRAN AVENTURA

**CONAN el BARBARO**

2º. ¡UN RELATO VERIDICO!

**HERENCIA DE UN VALIENTE**

**RIO** Sonsonate

HOY: 3:30, 5:30 y 7:30 p.m. ADM.: **C\$5.00 y C\$4.00**  
A COLOR MAY. 21 AÑOS GRAN ¿SORPRESIVO?

**TROPICO** Sonsonate

HOY: 3:00 y 6:30 p.m. **C\$3.00 y C\$2.00**  
DOBLE COLOR MAY. 12 AÑOS

1º. GATILEROS DEL RIO BRAVO  
2º. LOBO SALVAJE

**REY** Armenia

HOY: 8:15 p.m. ADM. **C\$3.00 y C\$2.00**  
PARA MAYORES DE 18 AÑOS  
Con: VICENTE FERNANDEZ  
EL ARRACADES